

高血压患者如何科学吃盐

王 超

通州区徐辛庄社区卫生服务中心 101119

【中图分类号】 R544.1

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2023) 05-105-02

王先生，高血压患病时间持续了30多年，早期由于不关注饮食习惯，高血压水平控制不理想，曾多次住院，并且还存在冠心病、糖尿病以及中度脂肪肝等疾病。后续逐渐认识到高血压的危害，生活中开始注重饮食习惯改变，减少盐的摄入量，并结合膳食宝塔科学饮食，近些年血压、血糖水平一直处于稳定状态。王先生在高血压的治疗过程中总结出饮食中的盐摄入量与高血压水平密切相关，想要保障血压处于稳定状态，并需要注重科学吃盐。本文就围绕高血压与科学吃盐进行分析，以供参考。

1 什么是高血压？

高血压是指血压超过正常范围，即血压高于140/90毫米汞柱（mmHg）。高血压是一种常见的慢性疾病，如果不加以控制，可能引起心脑血管疾病等严重后果。高血压的原因可能包括身体肥胖、体力活动不足、饮食不当、遗传因素、药物副作用等多种因素。治疗高血压的方法包括药物治疗、改变生活方式等。

2 高血压患者需要知道的那些事

2.1 这些行为会导致血压升高

生活中一些不健康的行为和习惯会导致血压升高，所以生活中需要高血压患者以及家属注意观察，若出现以下行为或者习惯应及时改正，以避免血压升高。具体来说，以下行为可能会导致血压升高：（1）不良饮食习惯。生活中若是摄入高盐、高脂、高糖的食物会导致血压升高。（2）缺乏运动。缺乏体育锻炼和运动会致身体变得不健康，从而导致血压升高。特别是生活中长时间久坐不动也会导致血压升高，主要是因为没有足够的活动来保持身体健康。（3）过度饮酒或吸烟。过度饮酒和吸烟都会对身体产生不良影响，并导致血压升高。（4）长期处于精神紧张或压力过大状态下。长期精神紧张和压力大会对身体产生不良影响，从而导致血压升高。

（5）药物副作用。某些药物如抗抑郁药、避孕药等可能导致血压升高，因此用药期间应注意观察血压，若是血压过高或者出现异常现象应及时就医，听从医生建议调整用药方案。（6）基因遗传因素。有些人患有高血压可能与其家族遗传有关，因此生活中应注意定期监测血压，出现异常或者升高现象应及时就医治疗。

2.2 高血压会产生这些危害

高血压是一种慢性疾病，如果不重视控制，可能导致以下严重危害：（1）心脏病和心血管疾病。高血压是导致心脏病和心血管疾病的主要因素，包括心肌梗死、心力衰竭、冠心病等。（2）脑出血和中风。长期高血压可能导致脑血管损伤，进而导致脑出血、中风等情况。（3）肾衰竭。长期高血压可以导致肾小球硬化和肾功能衰退，严重时可能导致肾衰竭。（4）视网膜损伤。高血压可以引起视网膜损害和视力障碍。（5）回声增多。高血压会导致心脏增大，血管和脉搏也会变得异常。（6）性功能障碍。高血压可能影响男性勃起功能及女性性功能。（7）孕妇并发症。高血压可能导致妇女在怀孕期间出现并发症，

包括早产、低体重儿等。

因此，高血压不应被忽视，需要通过药物和生活方式改变等控制方法来降低风险。

2.3 血压正常范围

目前关于血压的正常范围的定义，一般是将血压分为四个等级：（1）正常舒张压 / 收缩压：小于130/80mmHg。（2）临界高血压：131~139/81~89mmHg。（3）轻度高血压：收缩压140~159mmHg，或舒张压90~99mmHg。（4）中度血压：收缩压160~179mmHg，或舒张压100~109mmHg。（5）重度血压：收缩压≥180mmHg，或舒张压≥110mmHg。

需要注意的是，如果疑似有高血压症状，要进行多次测量以确诊，并开启治疗。定期测量血压也是预防高血压的重要手段之一，尤其是对于40岁以上、有家族史、肥胖或已患高血压等高风险人群。对于高血压患者，其血压控制范围应该根据自身情况来定，一般有以下建议：（1）对于大部分高血压患者：血压控制在收缩压<140mmHg和舒张压<90mmHg范围内。（2）对于老年人：血压控制在收缩压140~150mmHg和舒张压<90mmHg范围内。（3）对于有糖尿病和肾脏疾病的高血压患者：血压控制在收缩压130和舒张压80mmHg范围内。

需要注意的是，血压控制的目标应根据患者的个体情况来确定，由医生进行专业评估，并针对患者的情况开出最适合的治疗方案。另外，患者应定期测量血压，及时调整治疗方案以控制血压。

3 关于高血压与科学吃盐间的认识误区你需要注意

3.1 高血压与吃盐关系不大

事实上，高血压与盐摄入之间有一定的关系，吃盐过多会导致体内钠离子过多，从而引起血压升高。此外，钠还会促进体内的水分聚集，导致血容量增加，也会对血压产生影响。世界卫生组织（WHO）建议成年人每天的钠摄入量应不超过6克，但是很多地方人们摄入的盐远远超过了这个建议。因此，减少盐的摄入是预防高血压和心脑血管疾病的重要措施之一。

3.2 不考虑个体差异，认为每个人的摄盐量都应该相同

事实上，每个人的身体对钠的敏感程度不同，一些人可能会因摄入过多盐而出现血压升高，而另一些人则不会。因此科学吃盐是很有必要的，生活中需要根据自身的健康状况和个体特点来考虑适当的摄盐量。

3.3 认为停止食盐摄入是预防高血压的最佳措施

高血压患者必须完全避免食盐，这种说法过于极端，因为人体对少量的钠有需要，完全停止食盐摄入可能会导致营养不良和电解质不平衡等问题，同时减少食盐摄入也不是所有高血压患者的必要措施，应根据具体情况而定。

3.4 认为逐渐减少盐摄入量并不重要

对于大多数人来说，正常摄入盐不必担心，但是从统计上看，过量的盐摄入确实与高血压和心血管疾病的风险增加相关。因此逐渐减少盐摄入量是科学吃盐的重要措施之一，有

（下转第107页）

在患者患侧，避免患者因滑到或摔跤导致损伤患处。

5. 预防并发症的护理

5.1 预防髋关节脱位

应及早向患者宣教预防髋关节脱位的重要性，使之从思想上提高认识并告之具体注意事项，保持正确体位。患肢的功能位是指，既可固定关节，又利于减轻切口张力，减轻疼痛，方便肢体活动和利于肿胀消退的位置。术后患肢功能位应做到“三防”：防过度屈曲和伸直，防内收，术后穿防旋鞋，保持患肢外展15°~30°中立位，防外旋，两下肢间垫一软枕（T型枕）保持肢体外展中立位，防止人工假体脱位。护理工作中应注意保持患者正确的体位。观察脱位的要点是：患肢疼痛剧烈，双下肢长度不同（患肢缩短），成过度外旋位。一旦发生脱位，应立即使患肢制动，并通知医生进一步处理。

5.2 预防下肢静脉血栓形成及肺栓塞

深静脉血栓是术后最常见的并发症，如患肢肿胀明显应制动禁止按摩，以防血栓脱落。

表现为：下肢肿胀，皮肤颜色紫绀，皮温升高，甚至出现胸闷、呼吸困难等。

预防的原则：术后麻醉作用消失后立即鼓励患者作踝泵运动，下肢向心性按摩，应用空气波压力循环治疗仪；低分子肝素钠等药物可起到较好的预防血栓的作用。

护理工作中应注意患肢的感觉、色泽、肢端动脉搏动情况，如出现下肢肿胀、肢端温度降低、皮肤发绀、疼痛加剧，应警惕栓塞的发生。

5.3 预防压力性损伤

防止组织长时间受压，指导每2小时翻身或健肢抬臀，改

善营养，加强观察。

5.4 预防肺部感染

鼓励患者抓吊环抬起上身，深呼吸、有效咳嗽，清除呼吸道分泌物，定时将患者扶起叩背，促进痰液排出，必要时进行雾化吸入。

5.5 预防泌尿系感染

鼓励病人多饮水，每日饮水量2500ml以上，保持会阴部清洁，留置尿管者，每日两次会阴护理。

三、出院指导

由于髋关节置换术后需防止脱位、感染、假体松动、下陷等并发症，为确保疗效，延长人工关节使用年限，特作如下指导。

(1) 饮食：多进富含钙质、维生素、蛋白质、铁丰富的食物，防止骨质疏松，增加抵抗力。

(2) 体位：为防止植入的股骨头脱出，患者术后半年内不能两腿交叉，跷二郎腿，禁止下蹲及坐矮凳，不能爬陡坡。避免增加关节负荷量，如体重增加、长时间站或坐、长途旅行、跑步等。

(3) 预防感染：关节局部出现红、肿、痛及不适，应及时复诊；在做其他手术前均应告诉医生曾接受了关节置换术，以便预防。

(4) 延长假体使用寿命：1、避免反复搬重物；2、维持合理体重；3、保持健康和活跃；4、避免“冲击负荷性”运动，例如慢跑、滑雪和高冲击力的有氧运动。

(5) 复诊：基于人工关节经长时间磨损与松离，必须遵医嘱定期复诊，完全康复后，每年复诊一次。

（上接第105页）

有助于预防高血压和心血管疾病。

3.5 认为吃盐量只影响高血压。

一些研究表明，过度减少盐的摄入对血压和心血管健康并没有很大的好处，因为这会导致一些其他健康问题，如疲劳、失眠、头痛、肌肉抽筋等。同时摄入过量的盐还与其他健康问题有关，如肾脏疾病、骨质疏松等。

由此可见，高血压患者应遵循科学的饮食习惯，逐渐减少盐摄入量，同时根据自己的身体状况和个体特点适当调整盐的摄入量，并且保持良好的生活方式和饮食结构有助于预防高血压和心血管疾病。

4 高血压患者如何科学吃盐？

在上述观点的分析中明确指出，高血压的产生与高盐、高脂、高糖的饮食习惯密切相关，特别是其中盐分摄入过多会导致血压升高。所以高血压患者应科学地控制食盐的摄入量，以下是几个建议：

4.1 减少盐的使用量

高血压患者首要关注盐的摄入量，尽可能减少烹饪和加工食品中盐的使用量，建议盐的摄入量每天不超过6克。或者在日常烹饪中可以使用与盐具有同样效果的酱油和调味品等。

4.2 多吃新鲜食品

多吃新鲜食品是高血压患者科学饮食的重要方法之一，因为新鲜食品中盐分相对较低，同时富含维生素和矿物质，能够帮助控制血压和降低心血管疾病风险。以下是一些多吃新鲜食品的搭配建议：第一，多吃蔬菜：日常生活中多吃蔬菜，

如青菜、芹菜、西兰花等，其中豆类可能含有较高的盐分，建议适量食用。第二，多吃水果：水果中含丰富的维生素和矿物质，可以选择苹果、香蕉、橙子等水果，但是注意要少吃一些高糖分的水果，如芒果、糖浆果等。第三，适当摄入粗粮：粗粮可以补充机体所需的多种维生素和纤维素，如糙米饭、黑麦面包等。第四，注意蛋白质：多吃瘦肉、鱼类等蛋白质含量较高的食品，减少红肉、肥肉的摄入。多吃新鲜食品是高血压患者科学吃盐的一个重要措施，建议平时可以多买一些新鲜的蔬菜、水果和粗粮来搭配饮食，同时注意适当摄入蛋白质。

4.3 避免食用过咸的食品

高血压患者在生活中应避免食用高盐饮食，如腌肉、腌菜等，食用过咸的食品会使血压升高，因此生活中要避免食用这些食物。同时，方便面、速冻饺子、饼干、薯片等加工食品中盐的含量往往较高，长时间食用也会造成血压升高，所以在生活中应避免或者适量食用，以避免血压升高。

4.4 选择低钠盐代替普通盐

盐是生活中不可或缺的调味品，若是不食用盐可能会出现其他问题。为避免这一现象，高血压患者可以选择低钠盐代替普通盐，也能够保障血压处于正常范围内，但患有肾脏疾病的人需要慎重使用。

总之，高血压患者应注意自己摄入盐的数量，注重合理搭配食物，尽可能少吃或不吃过咸的食品，以达到减少盐分、控制血压的目的。